



3) Novela zákona o konkurze a reštrukturalizácii (neschválená)

Primárny zdroj: Návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

http://www.nrsr.sk/exeIT.NRSR.Web.Webclass/SSLP.ASP?WCI=SSLP_NZWorkitemHist&WCE=Master=2197

Stav opatrenia v legislatívnom procese: neschválené NR SR 15. mája 2007 v prvom čítaní (upozornenie: pri hodnotení opatrenia neberte do úvahy skutočnosť, že návrh zákona nebol schválený; uveďte prosím Váš názor, ako by opatrenie mohlo ovplyvniť kvalitu podnikateľského prostredia)

Navrhovateľ: poslanci NR SR (I. Štefanec, P. Miššák, I. Mikloš, L. Žitňanská)

Zámer opatrenia: uľahčenie procesu podávania návrhov na vyhlásenie konkurzu a zároveň obmedzenie možnosti špekulatívnych presunov majetku dlžníka v čase medzi podaním návrhu na vyhlásenie konkurzu a samotným vyhlásením konkurzu

Obsah opatrenia: V súčasnosti musia byť k návrhu na vyhlásenie konkurzu priložené pohľadávky, ktoré sú uznané rozhodnutím súdu alebo doložené písomným uznaním s úradne osvedčeným podpisom dlžníka. Problém bol v tom, že čas súvisiaci s rozhodovaním súdu o uznaní pohľadávok až po nadobudnutie právoplatnosti súdneho rozhodnutia mohol využiť dlžník na znižovanie hodnoty svojho majetku. Podľa novely má byť pohľadávka uznaná aj vtedy, ak bude doložená potvrdením audítora, že navrhovateľ pohľadávku eviduje v účtovníctve. Veriteľom sa tým rozširujú a zjednodušujú podmienky na uznanie ich pohľadávok pre účely podania návrhu na vyhlásenie konkurzu.

Novela upravuje posudzovanie platobnej schopnosti súdom, t.j. z ktorých listín môže súd vychádzať; pri posudzovaní platobnej schopnosti súd prihliada len k tým listinám, ku ktorým sa dlžník mal možnosť vyjadriť.

Upravuje sa proces odstraňovania väd návrhu na vyhlásenie konkurzu a návrhu na povolenie reštrukturalizácie. K podaniu bezchybného návrhu, zákon vyžaduje množstvo náležitostí, ktoré musí návrh spĺňať, čo v praxi vedie k vysokému počtu odmietnutých návrhov. Z toho dôvodu zákon upravuje poučovaciu a vyzývaciu povinnosť súdu na odstránenie väd návrhu, čím by sa mala sfunkčnosť iniciačná časť konkurzného a reštrukturalizačného konania. Ak súd zistí, že návrh spĺňa zákonom ustanovené náležitosti, do 15 dní od jeho doručenia rozhodne o začatí konkurzného alebo reštrukturalizačného konania. Inak v rovnakej lehote poučí navrhovateľa o nedostatkoch návrhu a vyzve ho, aby ich v určenej lehote odstránil. Pred začatím konkurzného alebo reštrukturalizačného konania sa veriteľský návrh dlžníkovi nedoručuje, ani sa dlžník nevyzýva, aby sa k nemu vyjadril.

Hlasy proponentov: veriteľom uľahčí podmienky pre vymáhanie ich pohľadávok v prípade úpadku dlžníka; zvýši ochranu veriteľov v období pred vyhlásením konkurzu; flexibilnejšia komunikácia medzi súdmi a veriteľmi - zákon upravuje poučovaciu a vyzývaciu povinnosť súdu na odstránenie možných väd v návrhu na vyhlásenie konkurzu a návrhu na povolenie reštrukturalizácie; skráti dobu trvania konkurzu (je zrejmé, že čím dlhšie konkurz trvá, tým ma menšiu efektívitu)

Hlasy oponentov: riziko zneužívania benevolentnejšieho spôsobu uznávania pohľadávok v konkurzných konaniach